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Niederschrift 

über die 25. Sitzung des Bürgerbeirates  

  

am 19.11.2014, 19.30 Uhr,  

im Schützenheim in Morschenich 

_____________________________________ 
Anwesend waren 

- als ordentliche Mitglieder    Herr Bruno Rüth 
      Herr Michael Dohmes 
      Herr Johann Büttgen 
      Herr Alfred Jansen 
      Herr Bernd Servos 

Herr Peter Harzheim 
      Herr Paul Dietz 
 
- als Ersatzmitglieder    Herr Rudolf Pick 
      Frau Gaby Heiermann-Steffen 

 
-  von der Verwaltung    Herr Thomas Lüssem 
      Frau Elisabeth Plath 

Herr Hans-Willi Weingartz 
      
- von der Bezirksregierung Köln   Frau Vera Müller 

Herr Hubert Brück  
 

- im Auftrag der Bezirksregierung Köln 
  als neutraler Berater    Herr Peter Rubel 

 
 
- von RWE Power AG    Herr Michael Huppertz 
 
- als Umsiedlungsbeauftragte NRW  Frau Margarete Kranz  
 
- es fehlten entschuldigt    Frau Tina Prömpers 
      Herr Willi Weingartz 
      Herr Helmut Schwier  
      Herr Robert Floss 

  

____________________________________ 
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Tagesordnung 
 
 
1.)  Genehmigung der Niederschrift der letzten Sitzung 
2.) Neuwahl des Vorsitzenden des Bürgerbeirates  
3.)  Neuwahl des stellvertretenden Vorsitzenden des Bürgerbeirates  
4.)  Nachrücken eines Ersatzmitgliedes in den stimmberechtigten Bürgerbeirat 
5.) Verschiedenes 
 
 
Der Vorsitzende Herr Rüth eröffnete um 19.30 Uhr die Sitzung und begrüßte alle 
Anwesenden.  
 
Der Punkt 4.) der Tagesordnung wurde zu Punkt 2.) bestimmt. Die anderen 
Tagesordnungspunkte rückten in der Reihenfolge nach.  
  
  

1. Genehmigung der Niederschrift der letzten Sitzung 

 
 
Die Niederschrift der 24. Sitzung des Bürgerbeirates wurde einstimmig genehmigt.  
 
 

 

2.   Nachrücken eines Ersatzmitgliedes in den stimmberechtigten Bürgerbeirat  

  
 
Nach § 1 der Geschäftsordnung des Bürgerbeirates besteht der Bürgerbeirat unter 
anderem aus dem Ortsvorsteher der Ortschaft Morschenich. Der bisherige 
Ortsvorsteher der Ortschaft Morschenich, Herr Johann Büttgen, trat bei der 
Kommunalwahl am 25.05.2014 nicht mehr als Kandidat für den Gemeinderat an. Zum 
neuen Ortsvorsteher wurde Herr Michael Dohmes gewählt. Herr Dohmes ist bereits 
Mitglied des Bürgerbeirates. 
 
Somit ist das Nachrücken eines Ersatzmitgliedes in den stimmberechtigten 
Bürgerbeirat erforderlich. 
 
Nach § 8 Abs. 2 der Geschäftsordnung für den Bürgerbeirat Morschenich zieht bei 
Ausscheiden eines Mitgliedes der nächste Bewerber in der Rangfolge des 
Wahlergebnisses in den Bürgerbeirat ein.  
 
Als nächster Bewerber wurde gemäß Punkt 2.2. der Niederschrift über die Sitzung des 
Wahlvorstandes für die Wahl des Bürgerbeirates für die Umsiedlung Morschenich 
Frau Gaby Heiermann-Steffen festgestellt.   
 
Frau Gaby Heiermann-Steffen erklärte ihr Einverständnis, ab sofort im 
stimmberechtigten Bürgerbeirat einzuziehen. 
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Dem ausscheidenden Mitglied des Bürgerbeirates Johann Büttgen wurde seitens des 
Vorsitzenden des Bürgerbeirates Dank und Anerkennung für die geleistete Arbeit 
ausgesprochen. 
Herrn Büttgen wurden zwei Luftbilder überreicht. Auf einem Foto ist der Ort 
Morschenich zu sehen und auf dem anderen Foto der Orts Morschenich-Neu. 
 
Herr Büttgen bedankte sich für die Luftbilder und erklärte, dass ihm die Arbeit im 
Bürgerbeirat viel Freude gemacht habe.  
 
 

 

3. Neuwahl des Vorsitzenden des Bürgerbeirates   

 
 
Gemäß § 7 Abs. 1 der Geschäftsordnung für den Bürgerbeirat Morschenich sind alle 5 
Jahre der Vorsitzende des Bürgerbeirates und sein Stellvertreter neu zu wählen.  
 
Der Vorsitzende und sein Stellvertreter wurden im Jahre 2009 gewählt. 
 
Für die Neuwahl als Vorsitzender des Bürgerbeirates wurde als einziger Kandidat Herr 
Bruno Rüth vorgeschlagen. 
 
Herr Rüth wurde mit einer Enthaltung gewählt und nahm die Wahl an.  
 
 

 

4. Neuwahl des stellvertretenden Vorsitzenden des Bürgerbeirates 

 
 
Für die Neuwahl als stellvertretender Vorsitzender des Bürgerbeirates wurde Herr 
Michael Dohmes vorgeschlagen.  
 
Herr Dohmes wurde mit einer Enthaltung gewählt und nahm die Wahl an. 
 
 

 

5. Verschiedenes 

 
 
- Straßenbeleuchtung 
Herr Huppertz von RWE-Power erklärte, dass 20 % der Leuchten als 
Richtbeleuchtung der späteren Straßenbeleuchtung in den nächsten 3 Wochen 
installiert wird. 
 
- Straßennamen 
Der Huppertz teilte mir, dass die Schilder mit den Straßennamen in Auftrag gegeben 
sind. Es handelt sich um Sonderanfertigungen, die eine längere Lieferfrist haben. 
Wann die Schilder genau kommen, kann man noch nicht sagen.   
Seitens des Bürgerbeirates wurde darum gebeten, an prägnanten Stellen 
Hinweisschilder auf Morschenich-Neu aufzustellen.  
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- Busverbindung 
Herr Weingartz teilte mit, dass seitens der DKB –Herr Böhnke- mitgeteilt wurde, dass 
die Anbindung von Morschenich-Neu an den ÖPNV ohne Probleme realisiert werden 
wird. Evtl. könne vorerst die Anbindung durch ein Taxi-Unternehmen erfolgen oder 
aber auch durch die Linie 217 sichergestellt werden. Eine Lösung ist auf jeden Fall in 
Vorbereitung.  
Frau Krantz teilte mit, dass die Taxifahrten bei anderen Umsiedlungen auch durch 
RWE Power bezahlt worden sind. 
 
- Grundsteuer 
Bürgermeister Harzheim teilte mit, dass die Grundsteuer ab dem darauffolgenden Jahr 
nach Kaufpreiszahlung zu zahlen ist. 
 
- Niederschlagswassergebühr 
Auch hier teilte Bürgermeister Harzheim mit, dass die Gebühr ab dem Tage zu zahlen 
ist, wo eingeleitet wird; d.h. bei „Fertigabnahme“. 
 
- Abfallentsorgung 
Mit dem Tage der Ummeldung von Morschenich-Alt nach Morschenich-Neu sollen die 
Bürger sich auch bei der Steuerabteilung zwecks Ummeldung der schwarzen Tonne 
melden. Die Abfuhr wird dann ab diesem Zeitpunkt in Morschenich-Neu erfolgen. 
Eine Ummeldung der schwarzen Tonne ist aber für jeden Haushalt zwingend 
erforderlich.  
 
- Nahwärmeversorgung 
Die zentrale Nahwärmeversorgung soll lt. Mitteilung von Herrn Braun –SWD- zeitnah 
mit der Fertigstellung des ersten Wohnhauses erfolgen. Zur Not würden auf Antrag 
transportable Heizungen durch die Stadtwerke zur Verfügung gestellt. 
 
- Kostenloser Füllkies 
Herr Huppertz sagte zu, dass der kosenlose Füllkies auch in Buir geholt werden kann. 
Der Transport ist nicht inklusive. 
Auf Nachfrage teilte er außerdem mit, dass auf die Mutterbodendeponie nichts 
aufgekippt werden darf. 
 
- Ortsrandbegrünung 
Auf Nachfrage von Herrn Dohmes teilte Herr Huppertz mit, dass mit der 
Ortsrandbegrünung so schnell wie möglich begonnen werde. Bis März 2015 wird 
teilweise noch bepflanzt.  
Bei der nächsten Pflanzperiode wird der „Wald der Erinnerungen“ in Angriff 
genommen. Auch die östliche Begrünung soll schnellstens erfolgen. 
 
- Kanalschächte 
Herr Dohmes bemängelte die zu hohen Kanalschächte.  
Hierzu teilte Herr Huppertz mit, dass es aus technischer Sicht her nicht anders 
möglich sei. Außerdem sei es nur eine Baustraße und die Fahrzeuge müssten sich 
entsprechend verhalten.  
 
- Wegekreuze 
Herr Huppertz teilte mit, dass Vorbereitungsarbeiten für die Wegekreuze noch nicht 
getroffen wurden. 
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- Mistwege 
Laut Aussage von Herrn Huppertz werden die Mistwege eine Breite von 1,50 m haben 
und zur gelegentlichen Nutzung zur Grundstücksbearbeitung geeignet sein. 
 
- Dorfplatz 
Die Gestaltung und Ausführung des Dorfplatzes ist lt. Herrn Huppert noch völlig offen.  
 
- Erinnerungsstücke 
Herr Dohmes will versuchen über Herrn Körber evtl. Erinnerungsstücke aus der alten 
Morschenicher Schachtanlage zu erhalten, die im Wald der Erinnerungen aufgestellt 
werden können. 
 
 
Die Sitzung endete um 21.00 Uhr. 
 
 
  
 
         gez. Plath 
 
 
            Bruno Rüth      Elisabeth Plath 
     Vorsitzender                                        Schriftführerin   

 


